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 هاهای ملی و شاخص قیمتحساب

شده در اقتصاد ملی مات نهایی تولیدشده و مبادلهعبارت است از مجموع ارزش پولی کالاها و خد (GNP)تولید ناخالص ملی 
 ساله(.کشور طی یک دوره زمانی معین )معمولاً یک

 گردد.تولید ناخالص ملی معمولا به سه روش ارزش افزوده، مخارج یا تولید و روش مصارف درآمد محاسبه می

شده در یک دوره معین است و برای محاسبه آن شده و تولیدارزش افزوده همان ارزش اقتصادی اضافهروش ارزش افزوده:  -1
 کار رفته در تولید کسر نمود.ساخته بهباید ارزش تولیدی محصول نهایی را از ارزش مواد اولیه، ملزومات و کالاهای نیم

f(GDPهای مختلف اقتصادی، تولید ناخالص داخلی به قیمت عوامل از جمع ارزش افزوده بخش آید که البته در دست میبه (
شود. حال اگر ها کسر میکارمزد احتسابی از جمع ارزش افزوده بخشنام به ایهای ملی ایران برای رسیدن به آن، فقرهحساب

m(GDPمعادل کل خالص مالیات غیرمستقیم را به آن اضافه کنیم، تولید ناخالص داخلی به قیمت بازار   خواهد آمد.دست به (

f mGDP NIT GDP   

در: نکته fGDP  بار منظور و محاسبه شده است و در  ازای مالیات غیرمستقیم، یک بهmGDP .دو بار 

ناخالص داخلی به قیمت بازار برای رسیدن به تولید ناخالص ملی باید خالص درآمد عوامل تولید از خارج را به تولید  :نکته

m(GDP  اضافه نمود. (

عنوان تقاضای کل ایجادشده، تولید ناخالص ملی شده در اقتصاد بهدر این روش با محاسبه مخارج انجامروش مخارج یا تولید:  -2
 شود. به قیمت بازار محاسبه می

GNP C I G X M      

 در شرایط کمبود تقاضای موثر معادل مخارج و تقاضای کل است.  GNPگویای این است که مقدار درواقع این رابطه 
های ملی فقره در حساب :نکتهCباشد؛ درواقع در چارچوب نمونه بزرگ و در پرتو اعداد بزرگ، ، بیانگر مخارج مصرفی و مصرف هر دو می

 شوند.بر میمخارج مصرفی و مصرف با هم برا
های رفاهی و همچنین های انتقالی و کمکهای دولتی، تمام پرداختچه در حوزه بودجه عمومی دولت و چه در حوزه بودجه شرکت: نکته

 محاسبه و منظور شود. GNPهای قبل نباید در محاسبه های پرداختی بابت بدهی سالبهره
مهندسی و خدمات سرمایه است. –صادرات و واردات شامل کالاها، خدمات فنی  :نکته 

GNP :                  مصارف درآمدی عبارت است از برحسب اجزای GNPرابطه روش مصارف درآمد:  -3 y C S T     
عنوان معین به بخشی از درآمد جامعه است که در یک سال Tبخشی از درآمد ناخالص ملی است که مصرف شده،  Cکه در آن 

انداز شده است. در این روش تولید ناخالص ملی به قیمت بخشی از درآمد مذکور است که پس Sمالیات به دولت پرداخت شده و 
 بازار محاسبه خواهد شد.

 درآمد ملی و درآمد شخصی

تعلق موردنظر  در طول سال درآمد ملی، کلیه درآمدهایی است که به افراد جامعه در ازای شرکت مستقیم عوامل تولید آنها
 آید:دست میزیر بهشکل به گیرد ومی
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شودتولید ناخالص ملی به قیمت بازار کسر می  
mGNP  

 D استهلاک سرمایه کل

شودتولید خالص ملی به قیمت بازار کسر می  
mNNP  

 IT خالص مالیات غیرمستقیم

ها به مردمی انتقالی بنگاههاپرداخت  
FTR  

 به اضافه

هایارانه پرداختی دولت به بنگاه  SUB 
 NI درآمد ملی

 1-1جدول 

 جزء اصلی است: 4درآمد ملی خود شامل 
 ها. ای اشخاص و سود شرکتحقوق و دستمزد، درآمد مالکانه، خالص بهره، درآمد اجاره

 نشده. شده و سود تقسیممل سه جزء است، مالیات بر سود، سود سهام تقسیمها خود شاسود شرکت
شود، چه در ازای شرکت مستقیم درآمد شخصی کلیه درآمدهایی است که در یک سال معین به آحاد جامعه پرداخت می
ی، باید کلیه درآمدهایی که در ازای عوامل تولید آنها در تولید یا در ازای امری دیگر؛ لذا برای رسیدن از درآمد ملی به درآمد شخص

گیرد اما به هر دلیل به آنها پرداخت نشده باید کسر شود و کلیه درآمدها و شرکت مستقیم عوامل تولید جامعه به آنها تعلق می
 های افراد که پرداخت آنها در ازای شرکت مستقیم افراد در امر تولید نبوده نیز باید اضافه گردد.دریافتی

 ضمیمه نحوه رسیدن به درآمد شخصی و درآمد شخصی قابل تصرف از درآمد ملی نشان داده شده است: در جدول

 
حقوق و دستمزد           

درآمد مالکانه                                                                             
 خالص بهره      درآمد ملی                                                          

 ای اشخاصدرآمد اجاره  
 هاسود شرکت                                                                             

 هامالیات بر سود شرکت -
 نشدهسود تقسیم -

 های اجتماعیپرداخت بیمه -
 انتقالی دولت به مردمهای + پرداخت

 خالص بهره پرداختی دولت به مردم                                                                         
 ای + تعدیل بهره                                        

 پردازند.ها میفروشگاه ها وکنندگان به بنگاهای که مصرفبهره                                                                        
 ها به مردمهای انتقالی بنگاه+پرداخت

 درآمد شخصی
 های مالیاتی شخصیپرداخت-

 درآمد قابل تصرف شخصی
 
 1-2جدول 
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  گذاریسرمایه -اندازرابطه پس

 صورت زیر نوشت:را به GNPتوان رابطه ای تولید ناخالص ملی، میبراساس تبیین درآمدی و هزینه
C S T GNP C I G (X M)        

Sحال اگر این رابطه را بازنویسی کنیم، داریم:     I (G T) (X M)     

 وار تولید و درآمد جریان دایره

ها و خانوارها تشکیل شده است؛ خانوارها حق استفاده از زمین خدمات نیروی کار، اقتصادی ساده را درنظر بگیرید که تنها از بنگاه
ها نیز با استفاده از عوامل تولید، فروشند. بنگاهها میو خدمات کارآفرینی خود را از طریق بازار عوامل تولید به بنگاه خدمات سرمایه

عنوان اجاره، رسانند و معادل این درآمد را از طریق بازار عوامل تولید بهکالا و خدمات تولید کرده و در بازار محصول به فروش می
دهند و خانوارها با دریافت این درآمدها، آنها را در بازار محصول صرف خرید کالا و خدمات به خانوارها میدستمزد، بهره و سود 

شوند، مصرف شده و خانوارها همه درآمدهای کنند. در این اقتصاد ساده، فرض بر این است که همه کالاهایی که تولید میمی
 کنند.اکتسابی خود را خرج می

 
 1-1نمودار 

گرفتن از ها هم با قرضکنند و بنگاهانداز میای را درنظر بگیرید که در آن خانوارها بخشی از درآمد خود را پسقتصاد سادهحال ا
کنند. در این اقتصاد، خانوارها عوامل تولید خود را از طریق بازار عوامل تولید گذاری میخانوارها، بخشی از کالاهای تولیدشده را سرمایه

فروشند و ها با استفاده از این عوامل به تولید کالاها و خدمات پرداخته و آنها را در بازار محصول میکنند و بنگاهعرضه می هابه بنگاه
دهند. خانوارها بخشی از این عنوان اجاره، دستمزد، بهره و سود به خانوارها میمعادل درآمد فروش خود را از طریق بازار عوامل تولید به

گذارند و موسسات مذکور هم این وجوه را صورت سپرده نزد موسسات مالی میف خرید کالا و خدمات کرده و مابقی را بهدرآمد را صر
 کنند.ای میگذاری صرف خرید کالاهای سرمایهمنظور سرمایهها این وجوه را بهدهند. بنگاهها وام میبه بنگاه

 
 1-2نمودار 
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ها، بخش دولتی هم حضور دارد. در این اقتصاد خانوارها، حق استفاده خانوارها و بنگاهبر علاوه در آنگیریم که حال اقتصادی را درنظر می

ها نیز با فروشند و بنگاهها میاز زمین، خدمات نیروی کار، خدمات سرمایه و خدمات کارآفرینی خود را از طریق بازار عوامل تولید به بنگاه

پردازند و پس از فروش آنها، معادل درآمد فروش خود را از طریق بازار عوامل تولید الا و خدمات میاستفاده از این عوامل به تولید ک

دهند. خانوارها بخشی از این درآمد را صرف خرید کالاها و خدمات عنوان اجاره، دستمزد، بهره و سود )درآمد ملی( به خانوارها میبه

دهند. موسسات مالی نیز بخشی از این انداز به موسسات مالی میعنوان پساده و مابقی را بهعنوان مالیات به دولت دکنند، بخشی را بهمی

ها پرداخت عنوان وام به بنگاهدهند و بخش دیگر را بهشده را جهت تأمین کسری بودجه دولت، به دولت قرض میاندازوجوه پس

ها هم کند و بنگاهریق بازار، کالاها و خدمات مورد نیاز خود را خریداری میشده، از طهای کسبنمایند. دولت نیز با این قرض و مالیاتمی

 کنند.گذاری از بازار محصول خریداری میای جهت سرمایهعنوان کالاهای سرمایهنشده را بهسایر کالاهای مصرف

 

 1-3نمودار 

ا و دولت، بخش خارجی نیز حضور دارد؛ در این شرایط ها، خانوارهبنگاهبر علاوه و بالاخره اقتصادی را درنظر بگیرید که در آن
 کنند. ها را صرف خرید کالاهای مصرفی از داخل و خارج میخانوارها بخشی از درآمد حاصل از فروش عوامل تولید خود به بنگاه

کند و خارج خریداری میدولت نیز با استفاده از قرض و درآمدهای مالیاتی خود، کالاها و خدمات مورد نیاز خود را از داخل و 

نشده و استهلاک( از طریق بازار داخلی و خارجی، کالاهای اندازی خود )شامل سود تقسیمها هم با استفاده از وام و وجوه پسبنگاه

 کنند.گذاری خریداری میعنوان سرمایهنشده توسط خانوارها و دولت را بهنشده و مصرفصادر

 
 1-1نمودار 
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دهند.اند و تمام جزئیات اقتصاد را نشان نمیسازی شدهها، سادهر داشت که این مدلباید درنظ :نکته 

:های ملی پیرامون حساب نکات 

 ( تولید ملی تنها شامل ارزش کالاها و خدمات است نه ارزش کالاها و خدمات واسطه و مواد اولیه 1

لحاظ  GNPعنوان یک مقوله منفی در محاسبه جنایت و... بههای مضر اجتماعی و اقتصادی مانند آلودگی هوا، جرم و ( پدیده5

 گردد.منظور می GNPها در های مقابله با این پدیدهشود اما هزینهنمی

بنابراین مباحث رفاه اجتماعی در  ؛گیردقرار نمیتوجه مورد های ملی نه توزیع تابعی و نه توزیع مقداری درآمددر بحث حساب (8

 شود.آن مطرح نمی

 شود. شویی و .... وارد نمی( در محاسبه تولید ملی، ارزش کالاها و خدمات غیرقانونی مانند مواد مخدر، مشروبات، پول5

شود؛ اما هایی مانند ارز، اوراق قرضه، سهام و کالاهای دست دوم محاسبه نمی( در محاسبه تولید ملی، خرید و فروش دارائی4

 گیرد.قرار می های دلالی آنها مورد احتسابهزینه

بهای املاک مورد استفاده مالک های ملی معادل ارزش کالای خود مصرفی کشاورزان و همچنین معادل ارزش اجاره( در حساب4

 گیرد.گیرد اما ارزش کار زنان خانوار مورد احتساب قرار نمیمورد محاسبه قرار می

های شود و بیشتر سرمایهیه اجتماعی و انسانی توجه چندانی نمیها و وضعیت سرماهای ملی به ترکیب سرمایهدر بحث حساب (1

  فیزیکی انعکاس و حضور دارند.

 های قیمت شاخص

و اجزای آن که انعکاسی است از تغییرات قیمت کالاها و خدمات و  GNPآنچه تاکنون محاسبه کردیم عبارت بود از مقادیر اسمی 

های مناسب، برحسب مقادیر حقیقی بیان کنندهاین ارقام باید آنها را به کمک تعدیل تغییرات مقدار آنها. بنابراین برای مقایسه

ها را کنیم. در این میان تشخیص تغییرات مقداری کالاها و خدمات بسیار اهمیت دارد و برای رفع واحد پولی باید یکی از سال

عنوان میانگین وزنی نسبت قیمت کالاهای جزء شاخص در عنوان سال مبنا یا پایه برای مقایسه درنظر بگیریم. شاخص قیمت بهبه

 پردازیم:ترین آنها میشود و در ادامه پس از ذکر یک مثال به بررسی مهمبه قیمت همان کالاها در سال پایه تعریف میموردنظر  سال

:ت:شود که اطلاعات آن به شرح زیر اسدر یک اقتصاد تنها چهار نوع کالا تولید و مصرف می مثال 

 

 

 شرح

 89سال  88سال  88سال 

 قیمت مقدار قیمت مقدار قیمت مقدار

 A 11 51 11 81 15 41کالای 

 B 54 11 51 11 84 14کالای 

 C 4 81 4 51 1 41کالای 

 D 14 54 14 81 13 51کالای 

خاب وزن برای نسبت قیمت هر کالا اند و اعداد شاخص عمدتاً در مورد انتنوعی میانگین وزنیها بهگونه که گفته شد شاخصهمان

 با هم اختلاف دارند.

 شاخص لاسپیرز -1
ها برای هر کالا برابر است با سهم آن کالا در کند که در طول زمان ثابت هستند و این وزنهایی استفاده میاین شاخص از وزن

it                                                                                                مخارج کل در سال پایه:  it

it it

p .q
L

p .q
 



100 

درواقع برای محاسبه شاخص لاسپیرز، قیمت سال جاری را در مقدار سال پایه ضرب کرده و بر قیمت و مقدار سال پایه تقسیم 
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 کنیم. در مثال ذکرشده داریم:می
( ) ( ) ( ) ( )

L
( ) ( ) ( ) ( )

      
  

      
88

20 10 10 25 30 5 25 15
100 100

20 10 10 25 30 5 25 15
 

 

( ) ( ) ( ) ( )
L

( ) ( ) ( ) ( )

      
  

      
89

30 10 10 25 40 5 30 15
100 123

20 10 10 25 30 5 25 15
 

 

( ) ( ) ( ) ( )
L

( ) ( ) ( ) ( )

      
  

      
90

50 10 15 25 50 5 40 15
100 176

20 10 10 25 30 5 25 15
 

 
دهد که برای خرید همان مقدار کالا و خدمات مصرفی سال پایه، در هر سال دلخواه چقدر هزینه باید شاخص لاسپیرز نشان می

 توان فرمول آن را به این شکل نیز نوشت: پرداخت نمود و می
n

it
i

ii

P
L w

P


 
  

 

1 

همان سهم هر کالا در مخارج سال پایه است.ها، که در آن وزن
 :ها بیش از حد واقعی آن نشان داده سمت بالا وجود دارد و رشد متوسط قیمتبر روش لاسپیرز تورش بههای قیمت مبتنیدر شاخص نکته

ثر جانشینی، کالایی که قیمت آن یابد و مردم با لحاظ اشود. توضیح آنکه در طول سالیان متمادی، قیمت کالاها به یک نسبت افزایش نمیمی
کنند و لذا وزن کالاهای گروه اول بالنسبه کمتر افزایش یافته است را بیشتر از کالاهایی که بالنسبه قیمت آنها بیشتر افزایش یافته، مصرف می

ز ثابت و براساس مصرف در است که وزن همه کالاها در شاخص لاسپیردرحالی  افزایش و وزن کالاهای گروه دوم کاهش خواهد یافت، این
 شود.سال پایه درنظر گرفته می

 پاشه  شاخص -2
را موردنظر  دهد که اگر بخواهیم سبد مصرفی سالکند و نشان میعنوان وزن استفاده میاین شاخص از مقادیر سال جاری به

 خریداری کنیم چه مقدار هزینه آن نسبت به سال پایه بالاتر است.

it it

i it

p .q
P

p .q
 



100
 

 در مثال ذکرشده داریم:
( ) ( ) ( ) ( )

P
( ) ( ) ( ) ( )

      
  

      
88

20 10 10 25 30 5 25 15
100 100

20 10 10 25 30 5 25 15
 

 

( ) ( ) ( ) ( )
P

( ) ( ) ( ) ( )

      
  

      
89

30 10 10 27 40 6 30 16
100 123

20 10 10 27 30 6 25 16
 

 

( ) ( ) ( ) ( )
P

( ) ( ) ( ) ( )

      
  

      
90

50 12 15 35 50 7 40 18
100 170

20 12 10 35 30 7 25 18
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 توان فرمول شاخص پاشه را به این شکل نوشت:می

 

n
it

it
ii

P
P w

P


 
  

 

1 

 

 های سال پایه( است.ی )برحسب قیمتها همان سهم هر کالا از مخارج روی کالا در دوره جارکه در آن وزن
دارد؛ گویی و برآورد کمتر از حد وجود در شاخص پاشه به این علت که از مقادیر سال جاری استفاده شده است، تورش کم: نکته

 کند.ت منعکس نمیجای کالاهای بالنسبه گران اسکردن کالاهای بالنسبه ارزان بهای از جانشیندهنده درجهها را که نشانزیرا تغییر وزن

 شاخص فیشر -3

شود، فیشر ها توسط شاخص لاسپیرز بیشتر از حد و توسط شاخص فیشر کمتر از حد برآورد میبا توجه به اینکه افزایش قیمت

 میانگین هندسی آنها را مدنظر قرار داد:

t tF L .P

 شده، شاخص فیشر عبارت است از:برای مثال ذکر 

F L P

F /

F /

  

  

  

88 88 88

89

90

100

123 122 122 49

176 170 172 97

 

 های قیمت متداولشاخص

  (CPI)کننده شاخص قیمت مصرف -1

کند. برای محاسبه گیری میشود را اندازهکنندگان خریداری میاین شاخص قیمت یک سبد متوسط نوعی کالا که توسط مصرف

آوری شده برای محاسبه این شاخص، های جمعشود و قیمتمیهای ثابت استفاده این شاخص از روش محاسبه لاسپیرز با وزن

 فروشی است. قیمت خرده

 کند:علل زیر تغییرات قیمت را بیش از حد برآورد میکننده نیز مانند شاخص لاسپیرز بهشاخص قیمت مصرف

 انشینی های سال پایه و عدم لحاظ اثر جکردن وزنکه عبارتست از ثابت فرض الف( تورش جانشینی کالا:

کنندگان از کالاهای تکنولوژیک جدید مانند موبایل است که در سبد که مربوط به استفاده مصرف ب( تورش کالاهای جدید:

 اولیه وجود نداشته است.

ه کیفیت بسیاری است کدرحالی  شود، اینها صرفاً افزایش قیمت تلقی میهمه افزایش قیمت CPIدر  ج( تورش تغییر کیفیت:

 از کالاها در حال افزایش است و لذا قدری از افزایش قیمت، انعکاس بهبود کیفیت است. 

کند و مردم با انتخاب کنند، الگوی خرید مردم نیز تغییر میهای نسبی تغییر میوقتی قیمت کردن بازار:تورش جانشین د(

 دهند.خود را کاهش می هزینه، قیمت پرداختیها با کمترینبازارها و فروشگاه

 (PPI)شاخص قیمت تولیدکننده  -2

هایی شود، وضعیت و تغییر قیمتکنندگان برای کالا پرداخت میهایی که توسط مصرفگیری وضعیت قیمتجای اندازهین شاخص بها

 کند.می گیریشود، اندازهکنندگان وضع میرا که در مراحل مختلف تولید توسط تولید

 ترین هشداردهنده درباره تورم یا رکود آینده است.ترین و فوریشود و برای گروه مواد خام، حساسروش لاسپیرز محاسبه میاین شاخص به

 (WPI)فروشی شاخص قیمت عمده -3

 شود.سپیرز استفاده میباشد و برای محاسبه آن از روش لافروشی میاین شاخص تنها شامل کالاهای عمده
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 کننده ضمنی قیمت یا تعدیل GNPکننده تعدیل -4

شود. در این شاخص، آید و برای محاسبه آن از روش پاشه استفاده میدست میحقیقی به GNPاسمی به  GNPاین شاخص از تقسیم 

 دهد.باشند، لذا در محاسبه آن تورش جانشینی وجود ندارد و مقیاس خوبی از تورم به ما ارائه میمحاسبه، همان مقادیر جاری میهای وزن

 گیری تورم اندازه

ها و برای محاسبه آن باید رشد مقدار شاخص قیمت در سال مورد بررسی نسبت گیر قیمتتورم عبارت است از رشد مستمر و همه
 دست آورد:را به به سال قبل

t
t

t

I

I 

  
1

1 

tIو  t ،tIتورم در دوره زمانی  tکه در آن  1 های شاخص قیمت مربوط به سالt  1و-t .است 

:برای سه سال در جدول زیر داده شده است. هاقیمتشاخص  مثال 

 91 39 33 سال

 831 841 811 قیمت

/
 

    
 

350
1 100 16 16

300
%

 

 33نسبت به  39نرخ تورم سال 

/
 

    
 

380
1 100 8 07

350
 39نسبت به  91نرخ تورم سال %

 ها افزایش یافته اما تورم کاهش یافته است.شود که گرچه قیمتملاحظه می

 تبدیل متغیرهای اسمی به حقیقی 

 باشند:ا چهار کالا تولید ناخالص ملی در اقتصاد فرضی مورد بررسی برای سه سال مورد بحث از این قرار میدر مثال ابتدایی ب

i iGNP Pq

GNP ( ) ( ) ( ) ( )

GNP ( ) ( ) ( ) ( )

GNP ( ) ( ) ( ) ( )



        

        

        


88

89

90

10 20 25 10 5 30 15 25 975

30 10 16 30 27 10 6 40 1290

12 50 35 15 7 50 18 40 2195

 

دو برابر شده است، این درحالی است که با مراجعه به  33نسبت به سال  91براساس این محاسبات، تولید ناخالص ملی در سال 

 توان از دو روش استفاده نمود:ها میمقدار کالاها دو برابر نشده است. برای رفع اثر افزایش قیمت شود کهجدول دیده می

 های سال پایه ضرب کنیم.ها، مقدار کالاها را در قیمتروش اول: در تمامی سال

 حذف کنیم. GNPروش دوم: با استفاده از شاخص قیمت، اثر تغییرات را از 

GNP  
975 975

1
 به قیمت سال پایه 33سال   

 

GNP
/

  
1290 1290

1057
1 22

 به قیمت سال پایه  39سال  

GNP
/

 
2195

2195
1 7

 به قیمت سال پایه 91سال  
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  فصل اول تألیفی ایچهارگزینه سؤالات

 بودجه دولت در وضعیت کسری باشد: اینکهبا فرض  -1

 های انتقالی بیشتر باشد.ید از پرداختها با( مالیات1

 آوردن وجوه استقراض کند.دست( دولت باید از بازار اعتبارات جهت به5

 ها باشد.های انتقالی باید کمتر از خالص مالیات( مخارج دولتی و پرداخت8

 پردازد.( دولت در بازار اعتبارات به بازپرداخت قروض خود می5

 دهنده آن است که:ها کنند، این مسأله نشانهش قیمتاقدام به کاکنندگان تولیدچنانچه  -2
 ها شده است.ها کمتر از تزریق( نشت5 گذاری شده است.انداز بیشتر از سرمایه( پس1

 گذاری شده است. انداز کمتر از سرمایه( پس5 کل شده است.کل کمتر از تقاضای ( عرضه8

 ؟نیستار یک از روابط زیر همواره برقرکدام -3

1)upS I I   5)p upY C I I   8 )Y C S  5) Y C I  

 یک از روابط زیر برقرار است؟اینکه تعادل وجود داشته باشد، کدامبخشی با فرض در یک اقتصاد سه -1

1 )S I 5 )G NT 8 )dY C S NT   5 )upI 0 

invدر مدل سه بخشی با فرض اینکه  -1 0  ،از روابط زیر برقرار است؟ یککدامباشد 

1 )I G S T    است وp upI G I S T   . 5 )I G S T   است وp upI G I S T   . 

8 )I G S T   است وp upI G I S T   . 5) I G S T   است وp upI G I S T   . 

 . ................. کسری بودجه کاهش و کسری تجاری افزایش یافته باشد، آنگاه اینکهبا فرض  -1
 گذاری ثابت باقی مانده است.یافته و سرمایهانداز کاهش( پس1
 انداز ثابت باقی مانده است.یافته ولی پسگذاری کاهش( سرمایه5
 انداز.گذاری افزایش یافته ولی کمتر از پس( سرمایه8
 د. انیافتهیک بیشتر کاهش گذاری کدامانداز یا سرمایهتوان گفت که پس( نمی5

 یک از موارد زیر احتمال وقوع بیشتری دارند؟انداز در اقتصادی افزایش یابد، کداماگر نرخ پس -1
 ( افزایش در مصرف5 ( افزایش در کسری بودجه8 ( افزایش در واردات5 ( کاهش در کسری بودجه1

 است که: آن معنیکل در یک مدل دو بخشی بهکل و تقاضایتعادل بین عرضه -8
 کل برابرند.انداز با تقاضای( جمع مصرف و پس5 کل برابرند.کل و تقاضایج ( مخار1
 ( همه موارد.5 کل برابرند.( درآمد ناخالص ملی و تقاضای8

 چگونه عنصری هستند؟  ترتیببهواردات و مالیات در سیستم اقتصادی  -8
 دو نشتی( هر5 ( هردو تزریقی8 تزریقی -( نشتی5 نشتی -( تزریقی1

آن بهگذاری خصوصی و مخارج دولتی بیشتر باشد، انداز و خالص مالیات از مجموع سرمایهاگر در یک اقتصاد باز مجموع پس -19
 است که: معنی
 ( صادرات و واردات برابرند.5 شوند. ( مردم آن کشور از خارجیان بدهکار می1
  ( صادرات از واردات کمتر است.5 ( صادرات از واردات بیشتر است.8

  :گذاریصورت سرمایهاینمازاد تراز تجاری مواجه باشد، دراگر در اقتصادی با کسری بودجه دولت و  -11
 انداز برابر است.( با وجوه پس5 انداز است.( کمتر از وجوه پس1
 ( منفی است.5 انداز است. ( بیش از وجوه پس8
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 . .................کل ر خواهد بود، اگر تولیدگذاری ناخواسته در موجودی انبااقتصاد دارای سرمایه -12
 کل باشد.( کمتر از مصرف5 کل باشد.( برابر تقاضای8 کل باشد.( بیشتر از تقاضای5 کل باشد. از تقاضای ( کمتر1

 کل برابر است با: در یک مدل سه بخشی مخارج -13
 + مخارج دولتی.گذاری+ سرمایه( مصرف5 + مخارج دولتی. انداز+ پس( مصرف1

 انداز. + پسگذاری+ سرمایه( مصرف5 + مخارج دولتی.انداز+ پسگذاری( سرمایه8

فرض شود،  (IM)و واردات  (EX)صادرات ،  (G)مخارج دولتی ،  (I)گذاریسرمایه ، (NT)خالص مالیات ، (S)اندازپس اگر -11

 در مدل چهار بخشی شرط تعادل برابر است با:

1 )I G IM S NT EX     5 )I G EX S NT IM     

8 )I S IM G NT EX     5 )S G EX I NT IM     

 اگر افزایش ناخواسته در موجودی انبار وجود داشته باشد: -11

 ( تولید ملی افزایش خواهد یافت.5 ( تولید ملی کاهش خواهد یافت.1

 کدام( هیچ5  د.( اضافه تقاضا وجود دار8

 گذاری و مخارج دولتی بیشتر از تفاوت بین مصرف و درآمد ملی باشد:اگر مجموع سرمایه -11
 ( صادرات بیشتر از واردات است.5 ( واردات بیشتر از صادرات است.1

 کدام( هیچ5  ( واردات برابر صادرات است.8

 در تعادل است؟ ،در چه حالتی اقتصاد -11
 گذاری برابر صفر باشد.( کل سرمایه5 انداز باشد.ری برابر پسگذا( کل سرمایه1

 نشده برابر صفر باشد.ریزیگذاری برنامه( سرمایه5 شده برابر صفر باشد.ریزیگذاری برنامه( سرمایه8

 کل شامل چه مواردی است؟مخارج -18

1 )dY C I G NT    5 )dY C I G   

8 )d
p upY C I I G     5 )dY C S T    

 صورت: آنباشد(، درشده میریزیگذاری برنامهسرمایه Iآن که درباشد ) I+G >S+NTچنانچه  -18
1 )C+I+G <Y 5 )C+I >Y 8 )C+S+NT<Y 5) C+S+NT >Y 

 کل عبارت است از:تقاضای -29
 اندازشده به اضافه پسریزیمهگذاری برنا( مصرف به اضافه سرمایه1

 شده به اضافه مخارج دولتیریزیگذاری برنامه( مصرف به اضافه سرمایه5

 نشده به اضافه مخارج دولتیریزیشده و برنامهریزیگذاری برنامه( مصرف به اضافه سرمایه8

 انداز به اضافه خالص مالیات( مصرف به اضافه پس5

 اضای کل بیشتر شود:زمانی که عرضه کل از تق -21
 آورند.وجود میانداز خود تمایل به تعدیل را بهکنندگان با افزایش نرخ پس( مصرف1

 آورند.وجود میها با کاهش استقراض از بازار اعتبارات تمایل به تعدیل را به( بنگاه5

 آورد.وجود می( دولت با کاهش استقراض از بازار اعتبارات تمایل به تعدیل را به8

  کدام( هیچ5

 ها همواره باید صحیح باشد؟یک از موارد زیر در یک اقتصاد شامل دولت، خانوارها و بنگاهکدام -22

1 )G NT I S    5 )S Y C   8 ) S I G NT   5کدام( هیچ 
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 نبار را افزایش دهند، اما موجودی انبار کاهش یابد:ریزی کنند که موجودی اها برنامهاگر بنگاه -23
 باشد.کل میکل کمتر از تقاضای( عرضه1
 گذاری منفی است.( سرمایه5
 باشد. کل میکل کمتر از عرضه( تقاضای8
 گذاری واقعی است. شده کمتر از سرمایهریزیگذاری برنامه( سرمایه5

 یک از روابط صحیح است؟ه تجاری داشته باشد، کداماگر کشوری موازنه حساب جاری یا موازن -21

1 )   I S NT G    5 )   I S NT G   
8 )   I S NT G    5 )I G EX S NT IM     

 گذاری بیشتر باشد، باید در یک مدل سه بخشی:میلیون ریال از سرمایه 199 اندازاگر پس -21
 وار تولید و درآمد ملی در عدم تعادل باشد.جریان دایره (1

 میلیون ریال از مخارج دولتی بیشتر باشد.   111ها ( خالص مالیات5

 نشده مساوی کسر بودجه باشد.ریزیگذاری در موجودی انبار برنامه( سرمایه8

 ها بیشتر باشد.میلیون ریال از خالص مالیات 111( مخارج دولتی5

 ها:شده کمتر است موجودی انبار بنگاهریزیکه تراوشات از تزریقات برنامهنیزما -21

 دهند. کنندگان قیمت یا سطح تولید را افزایش می( افزوده شده و تولید1

 دهند.کنندگان قیمت یا سطح تولید را کاهش می( افزوده شده و تولید5

 دهند.افزایش میکنندگان قیمت یا سطح تولید را ( کاسته شده و تولید8

 دهند.کنندگان قیمت یا سطح تولید را کاهش می( کاسته شده و تولید5

 کل مساوی است با: مستقیم را نادیده بگیریم، عرضههای غیراگر استهلاك و مالیات -21
 علاوه مصرف و خالص صادرات.علاوه مخارج دولتی بهریزی شده بهگذاری برنامه( سرمایه1

 علاوه خالص مالیات.انداز بهوه پسعلا( مصرف به5

 علاوه واردات.علاوه خالص مالیات بهانداز بهعلاوه پس( مصرف به8

 علاوه صادرات.علاوه مخارج دولتی بهریزی شده بهگذاری برنامهعلاوه سرمایه( مصرف به5

 درآمد ملی: وار تولید واساس بحث جریان دایره، براگر مازاد تجاری وجود داشته باشد -28
 شود.( آن کشور از خارجیان طلبکار می5 شود.کل میکل بر عرضه( اقتصاد دچار مازاد تقاضای1

 ( تمامی موارد فوق.5 شود.( تزریقات از تراوشات بیشتر می8

 یک از روابط زیر برقرار است؟که در یک اقتصاد سه بخشی تعادل وجود داشته باشد، کدامیهنگام -28

1 )I S  5 )G NT  8 )upI 0  5)dY C S NT    

T(Sاگر در یک اقتصاد  -39 I ) (NT G)   صورت:آنمثبت باشد، در 
 ( کسری تجاری وجود دارد5  ( مازاد تجاری وجود دارد 1
 ها وجود داردمازاد تراز پرداخت (5 شودته می( از خارجیان قرض گرف8

 ، درآمد ناخالص ملی:کل بیشتر باشدکل از عرضهاگر تقاضای -31
 گذاری در موجودی انبار منفی است.( سرمایه5 یابد.گذاری در موجودی انبار افزایش می( سرمایه1
 8و  5های ( گزینه5  یابد.( تولید افزایش می8

 ؟افتدنمییا قیمت کالاها و خدمات نهایی در کدام حالت زیر اتفاق افزایش تولید  -32
1 )upI 0   5 )C I G C S NT     

8 )C I G C S NT     5 )d sy y 
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 از روابط زیر صحیح است؟ یککدام -33
1 )Y C S NT    5)Y C S IM    8)Y C S NT IM     5)Y C NT IM   

 ؟نیستمخارج کل  جزواز موارد زیر  یککدام -31
 های دولت( خرید5 ( مصرف8 گذاری( سرمایه5 انداز( پس1

نشده در ریزیتر باشد، مقدار تغییر برنامهواحد کم 19 ریزی شدهگذاری برنامهانداز از سرمایهدر یک مدل دو بخشی که پس -31

 است. .................و اضافه تقاضا .................انبار
 41برابر با  - 41( منفی5  41کمتر از - 41( مثبت8 41کمتر از  - 41( منفی5  41برابر  - 41( مثبت1

 ؟ نیستاز روابط زیر الزاماً برقرار  یککدام شده و نشده را شامل شود،ریزیگذاری برنامهسرمایه  Iاگر -31

1 )y C I   5 )sy C I   8 )S I 5 )upI 0 

 ها نمایند حاکی از آن است که:کنندگان شروع به کاهش قیمتاگر تولید -31

1 )s dy y 5 )S I 8 )S I 5 )dy y 

انداز باشد، در حالت تعادل درآمد ملی، پس 199و کسری بودجه دولت برابر با  199با  شده برابرریزیگذاری برنامهاگر سرمایه -38

 برابراست با: 
1 )511  5 )411  8 )411  5 )111 

 درنظرکنندگان نشانه عدم تعادل یک از موارد زیر توسط تولیدبراساس چرخه تولید و درآمد ملی در تحلیل کینزی کدام -38

 شود؟گرفته می
 ( تغییرات ناخواسته موجودی انبار5  ها( تغییرات قیمت1
 انداز( تغییرات مقدار پس5  ( تغییرات سطح تولید8

 ؟نیستیک از روابط زیرصحیح ، کدامل چرخه تولید و درآمد ملی یک مدل دو بخشیدر وضعیت عدم تعاد -19
 کلگذاری= سرمایهاندازکل( پس5  کلکل = مخارج( تقاضای1
 کل= درآمد ناخالص ملی( مخارج5 کل( تولید ناخالص ملی= عرضه8

 یک از نتایج زیر صحیح است؟ممازاد بودجه وجود داشته باشد، کدااینکه  بخشی با فرضدر اقتصاد سه -11
 انداز باشد.گذاری بیشتر از پس( برای ایجاد تعادل باید سرمایه5 باشد. ها بیشتر از تزریقات می( نشت1
 است.  کل بیشترکل از تقاضای( عرضه5  ( شکاف تورمی وجود دارد.8

 ، برابر است با:بخشیتقاضای کل در اقتصاد سه -12
1)C I  5 )C I T   8 )C I G   5)C I S    

 ؟نیستبخشی همواره برقرار  1یک از روابط زیر در یک مدل کدام -13
1 )M ) –= C+ I + G + ( X d Y 5 )+ G + MT S + T + M = I 
8 )M ) –+ G + ( X T = C + IS Y  5 )M ) –Y = C + I + G + ( X  

upIکه در مدل سه بخشی، درصورتی -11 0  خواهد بود؟ نادرستباشد، کدام گزینه 

 عرضه کل برابر با مخارج کل خواهد بود. (5 ( تقاضای کل از عرضه کل بیشتر است.1

 قراری تعادل درآمد ملی باید کاهش یابد. ( برای بر5 تر از نشت آن خواهد بود.( تزریق به درآمد ملی بزرگ8

 ؟باشدنمیهای زیر متغیر انباره یک از گزینهکدام -11

 مرکزی ( حجم پول منتشره توسط بانک5 ( موجودی انبار8 ( مصرف5 ( ثروت1
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 ؟شودنمیهای زیر متغیر انباره محسوب یک از گزینهکدام -11

 سرمایه( 5 موجودی انبارتغییر در ( 8 شدهحجم پول منتشر( 5 ثروت( 1

 شود؟ گرفته می درنظر GNPمخارج یا خریدهای دولت در محاسبه عنوانبهاز موارد زیر  یککدام -11
 ( پرداخت بابت یارانه کالاهای اساسی5 پرداخت بابت بهره اوراق قرضه منتشره دولت (1
 بت خدمات کارکنان ادارات دولتی( پرداخت با5  ( پرداخت بابت بیمه بیکاری8

 دهد؟از موارد زیر تولید ملی به قیمت بازار را نتیجه می یککدام -18
 جمع ارزش کالاها و خدمات نهایی  (5 ( جمع ارزش مبادلات بازار8 ( جمع درآمد عوامل تولید 5 ها( جمع ارزش افزوده1

 . ................. و سطح رفاه ................. ندارد، تولید حقیقی یابد و تورم وجودکه تولید اسمی افزایش میهنگامی -18
 ثابت است. -یابد( افزایش می5 یابد.افزایش می -ثابت است  (1
 ماند. ثابت می -ماند( ثابت می5 یابد.افزایش می -یابد( افزایش می8

ریال بابت مواد اولیه و محصولات واسط  119جاره و بهره و ریال بابت ا 19ریال بابت حقوق و دستمزد و  199بنگاهی  -19

 ارزش افزوده بنگاه مساوی است با: آنگاه  ریال تولید کند، 199پردازد، اگر این بنگاه محصولی به ارزش می
1 )811 5 )551  8 )91  5 )541 

 آید؟حساب میزیر بهیک از متغیرهای شود، در کدامهای خارجی پرداخت میای که بابت بدهیبهره -11
 ( تولید خالص ملی5 ( درآمد ملی8 ( تولید ناخالص داخلی5 ( تولید ناخالص ملی1

 ؟شودنمیایران منظور  GDPیک از موارد زیر درکدام -12
 های خارجی در ایران( بهره پرداختی به سرمایه5 های خارجیهای ایرانیان در بانک( بهره حاصل از سپرده1
 ( دریافتی مهندسین خارجی شاغل در صنایع پتروشیمی ایران5 های خارجی در ایران ز توریست( دریافتی ا8

 دهد؟های زیر مقدار کالاها و خدمات نهایی تولیدشده در داخل مرزهای جغرافیایی یک کشور را نشان مییک از کمیتکدام -13
 آمد ملی( در5 ( تولید ناخالص داخلی8 ( تولید خالص ملی5 ( تولید ناخالص ملی1

 منظور شود؟ نبایدیک از اقلام زیر ، کدامدر محاسبه تولید ناخالص ملی -11
 ( حقوق دریافتی بازنشستگان5 ( درآمد سالیانه استفاده از یک ماشین دست دوم1
 ای ( تولید کالاهای سرمایه5  ( تولید کالاهای مصرفی8

 شود؟ رهیز میهای زیر از محاسبه مضاعف پیک از روشدر کدام -11
 GNPگیریافزوده در اندازه( استفاده از روش ارزش5 های انتقالینگرفتن پرداخت( درنظر1
 شود.( با حذف کالاهایی که در بازار مبادله نمی5 شده در دوره قبل( با عدم محاسبه ارزش کالاهای ساخته8

 ولید خالص ملی کدام عامل است؟علت بروز تفاوت در درآمد ملی با ت -11
 ( مخارج دولت5 مستقیمهای غیر( مالیات8 ها( مالیات5 ( استهلاک1

هزار ریال  899، 1311هزار ریال و هزینه خرید همان سبد در سال  1311،199هزینه خرید یک سبد کالای مصرفی در سال  -11

 چه مقدار است؟  1311، شاخص قیمت در سال 1311 سال بودناست. با فرض پایه

1 )111  5 )131  8)141  5)511  

 یک کشاورز در فعالیت کشاورزی به جای استفاده از نیروی کار خانواده خود، نیروی کار استخدام نماید، نتیجه چیست؟که درصورتی -18
 یابد.( ارزش افزوده بخش کشاورزی افزایش می5  ( کاهش سطح درآمد ملی1
 کدام( هیچ5  ( افزایش درآمد ملی8
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درصد را نسبت به سال  21 ها، افزایشی برابرو شاخص قیمت 1999فرض کنید درآمد ملی به قیمت جاری در یک سال برابر -18

 پایه نشان دهد، درآمد ملی به قیمت ثابت، برابر خواهد بود با:
1 )8141  5 )5111  8 )4111  5)5141 

 ؟شودنمیظور از اقلام زیر در درآمد ملی من یککدام -19

 ( حقوق کارمندان پیمانی5  ( درآمد افراد از محل اجاره1

 ها به اشخاصهای انتقالی بنگاه( پرداخت5 های خالص دولت به واحدهای دولتی( کمک8

 و خالص درآمد عوامل تولید از 199های غیرمستقیم برابر ، خالص مالیات199برابراگر تولید ناخالص ملی به قیمت عوامل  -11

 باشد، تولید ناخالص داخلی به قیمت عوامل عبارت است از: -29خارج 
1) 831 5) 851 8) 551  5) 451 

 گردد؟گذاری محسوب می، سرمایههای ملییک از موارد زیر در چارچوب حسابکدام -12
 ( خرید سهام از بورس اوراق بهادار5  ( خرید زمین کشاورزی1

 دی انبار( افزایش در موجو5  ( خرید ارز8

، تغییر در موجودی  199، واردات 199، صادرات 1199، مخارج دولتی 1999گذاری، مخارج سرمایه 3999اگر مخارج مصرفی -13

 تولید ناخالص داخلی به قیمت بازار عبارت است از: ،باشد 299و خالص درآمد عوامل تولید از خارج 199، اشتباهات آماری 199انبار
1 )4511 5 )4311 8 )4111 5 )1111 

، کارمزد 199، استهلاك1299و 1999و 899 :ترتیب عبارتند ازیک اقتصاد سه بخشی مفروض است. ارزش افزوده سه بخش به -11

 تولید ناخالص داخلی به قیمت عوامل عبارت است از: -299درآمد عوامل تولید از خارج  خالص 299احتسابی

1 )5311 5)1411 8)5411 5)5111 

 و خالص درآمد عوامل تولید از خارج 299، خالص مالیات غیرمستقیم  2999اگرتولید ناخالص داخلی به قیمت عوامل -11

 باشد، تولید ناخالص ملی به قیمت بازار عبارت است از: -299
1 ) 1311 5 )5511 8 )5511 5 )5111 

 گردد؟ها استفاده میعنوان وزن قیمتبهیک از موارد زیر در محاسبه شاخص قیمتی لاسپیرز از کدام -11
 ( مقادیر کالاها در سال جاری 5  ( مقادیر کالا در سال پایه 1

 ( قیمت کالاها در سال جاری5  ( قیمت کالاها در سال پایه8

 سپیرز و پاشه هستند.دو شاخص لا................. و ................. ترتیب شاخص قیمتی فیشر، شاخص قیمتی مارشال و اجورث به -11
 ، میانگین حسابی ( میانگین حسابی5 هندسی  ، میانگین( میانگین هندسی1

 ، میانگین هندسی ( میانگین حسابی5 ، میانگین حسابی ( میانگین هندسی8

 دهد؟یک از موارد زیر ارزش افزوده محصول را افزایش میبودن ارزش محصول تولیدشده، کدامبا ثابت -18

 ( همه موارد 5 ( کاهش قیمت مواد اولیه8 ( کاهش هزینه بهره5 اهش هزینه اجاره( ک1

 های سال پایه باشند:جاری برابر با قیمت های سالاگر قیمت -18
 است. 111( شاخص پاشه برای سال جاری برابر1

 است. 111( شاخص لاسپیرز برای سال جاری برابر5

  است. 111ال جاری برابر( هر دو شاخص لاسپیرز و پاشه برای س8

 هستند. 111( هر دو شاخص برابر و کوچکتر از5
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 عنوان هزینه: کشی برای ساخت یک ساختمان مسکونی بههزینه نقشه -19
 شود.منظور می GNP( واسط در مصرف و در5 شود.منظور می GNPگذاری و در( واسط در سرمایه1

 شود.منظور می GNPگذاری و در( نهایی در سرمایه5 شود.منظور می GNP( نهایی در مصرف و در8

 ؟شودنمیدهد اما در عمل به کاهش رفاه واقعی جامعه منجر را کاهش می GNPیک از موارد زیر از نظر محاسباتی، کدام -11
 ( گسترش مصرف مواد مخدر5  ( تخریب منابع جنگلی 1

 روش کالاهای دست دوم ( گسترش خرید و ف5 ( افزایش گرایش به مصرف غذای خانگی8

 باشد، ارزش افزوده:  199بوده و استهلاك برابر با  2199درآمد ملی یا تولید خالص ملی به قیمت عوامل برابر با چنانچه  -12
 است. 5111( ناخالص، 5 است. 5411( ناخالص، 8 است. 5111( خالص، 5 است. 5411( خالص، 1

بوده و  11999و  2999ترتیبها بههای رایج در آن سالبه قیمت 1389و 1318درسال شدهارزش کالاها و خدمات تولیدچنانچه  -13

سال پایه باشد، شاخص  1389باشد و سال  3999برابر با  1318های به قیمت 1389شده در سالارزش کالاها و خدمات تولید

 برابر است با:  1318لاسپیرز سال 

1 )4111 5 )44 8 )51 5 )15 

 رسد؟دست خانوارها میاست که به NNPز موارد زیر جزئی از یک اکدام -11
 های اجتماعی ( حق بیمه5 ( حقوق و دستمزد 8 های انتقالی دولت ( پرداخت5 ( سود توزیع نشده 1

افزایش به  %39افزایش یافته و تولید اسمی نیز با  %29ها شاخص قیمت 1318سال پایه باشد و در سال  1318هرگاه سال  -11

 برابر با: 1318میلیارد ریال رسیده باشد، تولید حقیقی در سال  12999
1 )15111 5 )11111 8 )9111 5 )11111 

 ................. . GNPبوده و در  ................حقوق پرداختی به کارمندان بانک نوعی خرید .... -11
 ود.شمنظور نمی -( نهایی خدمات5 شود.منظور می -( نهایی خدمات 1

 شود.منظور می -( واسط خدمات5 شود.منظور نمی -( واسط خدمات8

 رسیم؟ ، به چه شاخصی میدرآمد اشخاص از درآمد شخصیکردن مالیات بربا کم -11
 ( درآمد ملی، منهای درآمد شخصی 5  ( مخارج مصرفی خصوصی1

 ( درآمد قابل تصرف5  انداز( پس8

 شود؟محسوب می GNPیک از اجزا شود، جزء کدامد میپولی که صرف خرید یک خانه جدی -18
 انداز شخصی( پس5 گذاری( سرمایه8 ( استهلاک سرمایه5 ( مخارج مصرفی خصوصی1

 ؟نیستء درآمد شخصی باشد، ولی جزمی NNPء یک از موارد زیر جزکدام -18

 ( مالیات بر درآمد شخصی5 اهشده شرکت( سود توزیع8 ها( سود توزیع نشده شرکت5 ( استهلاک سرمایه1

میلیارد ریال و استهلاك  19مستقیم برابر های غیرمیلیارد ریال، مالیات 199مساوی C + I + G + ( X – M )درکشوری  -89

 میلیارد ریال است. درآمد ملی برابر است با: 21برابر با 
 میلیارد ریال 414( 5 میلیارد ریال 411( 8 میلیارد ریال 541( 5 میلیارد ریال 554( 1

 یک از اقلام زیر است؟کدام ء، جزهای دولتشده بابت بدهی بهره پرداخت -81
1 )DI 5)PI 8 )GNP 5 )NI 

 باشد؟یک از عبارات زیر مید خالص ملی به قیمت عوامل، کدامتفاوت تولید ناخالص ملی به قیمت بازار، با تولی -82
 های غیرمستقیم( استهلاک و خالص مالیات5  ( استهلاک1

 مستقیمهای غیر( خالص مالیات5  های انتقالی( پرداخت8
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 های ملی منجر به:پدیده ترافیک در چارچوب حساب -83
 شود. شود چون باعث اتلاف وقت مییم GNPشدن( کمتر محاسبه1

 شود.شود چون باعث افزایش مصرف بنزین و مخارج رفع ترافیک و آلودگی میمی GNPشدن( بیشتر محاسبه5

 کند. شود چون آلودگی ایجاد میمی GNPشدن( کمتر محاسبه8

 ندارد. GNP( تأثیری در محاسبه5

 ؟شوندنمیهای زیر متضرر یک از گروهدهد، کدامها نشان میها افزایش نسبتاً زیادی را در قیمتشاخص قیمت کهدرشرایطی -81

 ( طلبکاران5 مدتهای سپرده بلند( دارندگان حساب1

 های سپرده دیداری( دارندگان حساب5  ( دارندگان ارزهای خارجی8

های سال شده در قیمتاسمی سال جاری به مقادیر سال جاری ارزیابی GNPهای زیر مساوی با نسبت یک از شاخصدامک -81

 باشند؟پایه می

 فروشی( شاخص قیمت عمده5 ( شاخص قیمت مصرف کننده1

 ( شاخص لاسپیرزGNP 5( شاخص قیمت ضمنی8

 شود؟ای محسوب میواسطهیک از موارد زیرکالای کدام -81
 ( خرید کفش ورزشی توسط یک ورزشکار5 ( خرید قلم برای نویسنده یک روزنامه1

 ( خرید گازوئیل برای مسافرت تفریحی به شمال5  ( خرید کاغذ آماده8

 باشد.می.................  های انتقالی دولت جزء پرداخت -81
1 )GNP 5 )NNP 8) NI  5 )PI 

درصد  1/2درصد افزایش یافته و جمعیت نیز  1/1براساس عملکرد برنامه توسعه اقتصادی و اجتماعی اول  GNPایران  در -88

 سرانه چقدر است؟ GNP رشد داشته است، نرخ رشد
 درصد 3/5( 5 درصد 54/1( 8 رصدد 1/5( 5 درصد 4/1( 1

 باید:در محاسبه تولید ناخالص داخلی یا ملی تغییرات موجودی انبارها  -88

 ( فقط کالاهای نهایی را به حساب آورد.5  شود.( در روش تولید منظور 1

 شود.( در روش ارزش افزوده منظور 5  ( در روش درآمد منظور شود.8

 ترتیب:د ناخالص ملی بهو شاخص ضمنی تولی CPIشاخص -89

 شوند.( بر مبنای شاخص لاسپیرز و پاشه تهیه می5 شوند.( بر مبنای شاخص پاشه و لاسپیرز تهیه می1

 شوند.( هر دو بر مبنای شاخص لاسپیرز تهیه می5 شوند.( هر دو بر مبنای شاخص پاشه تهیه می8

 با اطلاعات جدول زیر شاخص قیمتی پاشه کدام است؟ -81

 (i)کالا  قیمت پایه مقدار پایه قیمت جاری ر جاریمقدا

19 8 1 19 1 

1 21 19 29 2 

1 )114 5 )514 8 )31 5 )1/11 

 ترتیب در درآمد ملی محاسبه:ها بههای انتقالی دولت به بنگاهها و پرداختیارانه -82

  شوند.شوند و نمی( می5  شوند.شوند و می( می1

 شوند.شوند و نمی( نمی5  شوند.شوند و می( نمی8
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 ؟دهدنمیها را بیشتر از حد واقعی نشان های قیمت زیر افزایش قیمتیک از شاخصکدام -83

 کننده( شاخص قیمت تولید5  کننده( شاخص قیمت مصرف1

 کننده ضمنی قیمت( شاخص تعدیل5  فروشی( شاخص قیمت عمده8

 باشد؟میهای زیر همواره برقرار یک از گزینهکدام -81

1 )NNP>NI  5 )GNP  به قیمت عوامل> GNP به قیمت بازار 

8 )GDP>NDP  58و  1های ( گزینه 

، 19های غیرمستقیم برابر با ، خالص مالیات1299های مختلف اقتصادی کشور برابر با که جمع ارزش افزوده بخشدرصورتی -81

و یارانه پرداختی  29ها به مردم های انتقالی بنگاه، پرداخت299برابر با ، خالص درآمد عوامل تولید از خارج 19استهلاك برابر با 

 باشد، درآمد ملی چقدر خواهد بود؟ 19ها دولت به بنگاه

1 )1811 5 )1851 8 )1841 5 )1111 

 های زیر جزئی از درآمد شخصی است؟یک از گزینهکدام -81

 ید کالای نسیهها بابت خرکنندگان به بنگاه( بهره پرداختی مصرف1

 ( بهره پرداختی دولت به مردم بابت اوراق قرضه5

 ( خالص بهره دریافتی از خارج بابت خدمات سرمایه شخصی8

 ( همه موارد5

های قیمتی زیر افزایش داده شود تا وضعیت رفاهی یک از شاخصدر شرایط تورمی، درآمد نسبی خانوار را متناسب با کدام -81

 اقبل تورمی بهبود یابد؟آنها نسبت به شرایط م

 ( اجورث5 ( فیشر8 ( لاسپیرز5 ( پاشه1

 باشد؟می نادرستهای زیر یک از گزینهکدام -88

 شوند.لحاظ می GNP( مصرف و مخارج مصرفی هر دو در محاسبه 1

 شود.سر میکالاهای صادراتی در روش مخارج برای رسیدن به درآمد ملی از تولید خالص ملی کبرروی  شده( مالیات وضع5

 است. GNP( بهره پرداختی دولت بابت اوراق مشارکت بلندمدت جزئی از 8

 باشد.نمی GNPمخارج مصرفی روی کالاها و خدمات خارجی جزئی از  (5

 باشد؟می نادرستکدام گزینه  -88

 ( ارزش افزوده جزئی از سود است.1

 گیرد.ان دو بار مورد محاسبه قرار میهای ثابت در تجهیزات و ساختمگذاری( ارزش افزوده سرمایه5

 گیرد.ای ناشی از مبادله کالاهای مستعمل در ارزش افزوده مورد احتساب قرار می( ارزش خدمات واسطه8

 آید.دست میهای مختلف اقتصادی کشور، تولید ناخالص داخلی به قیمت عوامل بهارزش افزوده بخش از جمع (5

 ترتیب جزئی از ارزش افزوده بنگاه:گیرد و بهره پرداختی بابت استقراض سرمایه بهنگاه تعلق میای که به سرمایه ببهره -199

 باشد.باشد و نمینمی (5 باشد.باشد و می( نمی8 باشد.باشد و نمی( می5 باشد.باشد و می( می1

 ها:های انتقالی بنگاهپرداخت -191

 ( جزئی از درآمد ملی و درآمد شخصی است.1

 گردد.( جزئی از درآمد ملی است اما در درآمد شخصی منظور نمی5

 گردد و نه در درآمد شخصی.( نه در درآمد ملی منظور می8

 گردد اما جزئی از درآمد ملی نیست.در درآمد شخصی منظور می (5

 ؟گرددنمیهای ملی ثبت یک از موارد زیر در حسابکدام -192

 ( اجرت خرید و فروش کالای دست دوم5  های مبارزه با فساد( هزینه1

 احتسابی کارمزد (5  ( خرید و فروش سهام8
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، خالص 199، خالص درآمد عوامل تولید از خارج 1299های ملی به روش ارزش افزوده برابر با که شاخص حسابدرصورتی -193
 اشد، درآمد ملی چقدر خواهد بود؟ها صفر بهای انتقالی بنگاهو پرداخت 19، استهلاك 199های غیرمستقیم مالیات

1 )1141 5 )1541 8 )941 5) 1511 

 ؟باشدنمیهای زیر صحیح یک از گزینهکدام -191

  است. GNPگیرد، جزئی از ( هر آنچه مورد مبادله قرار می1

 شود.محاسبه نمی GNPگیرد، در( هر آنچه مورد مبادله قرار نمی5

  است. GNPرسد، جزئی از دست عوامل تولید می( هر آنچه به8

 کدامهیچ (5

 شود؟های ملی به روش ارزش افزوده، کدام گزینه حاصل میدر محاسبه شاخص حساب -191

1 )fGDP 5 )fGNP 8 )mGDP 5) mGNP 

 باشد؟های ملی صحیح میکدام گزینه در مورد حساب -191

 شود.ها کسر میفزوده بخشبه روش مخارج، کارمزد احتساب از جمع ارزش ا GDPfدر محاسبه ( 1

 شود.بار منظور میازای مالیات غیرمستقیم یکمابه GDPmدر ( 5

 کنند، میزان یارانه دریافتی نیز باید به ارزش افزوده آنها اضافه شود.هایی که از دولت یارانه دریافت میدر محاسبه ارزش افزوده بنگاه( 8

 آید.دست میید ناخالص ملی به قیمت عوامل بهبه روش مخارج، مقدار تول GNP در محاسبه (5

fGNP ،19که خالص درآمد عوامل تولید از خارج درصورتی -191  های غیرمستقیم ، خالص مالیات39، استهلاك سرمایه 390

 ها صفر باشد، درآمد ملی چقدر خواهد بود؟های انتقالی دولت به بنگاهو پرداخت 29

1 )NI  330 5 )NI  380 8 )NI  350 5) NI  320 

 شوند.محاسبه می.................  و.................  ترتیب به روشکننده و تولیدکننده بههای قیمت مصرفشاخص -198

 پاشه، پاشه (5 پاشه، لاسپیرز( 8 رزلاسپیرز، لاسپی( 5 لاسپیرز، پاشه( 1

 های اجتماعی ممکن است موجب افزایش بیش از حد دستمزد شود؟استفاده از کدام شاخص در تعدیل دستمزدها و پرداخت -198

 فیشر (5 اجورث - مارشال( 8 لاسپیرز( 5 پاشه( 1

 :نی است که نرخ تورم در سال دوممعاینبه .ها در دو سال پیاپی برابر بوده استمیزان افزایش قیمت -119

 برابر با سال اول بوده است.( 5  بیش از سال اول بوده است.( 1

 ها دارد.بستگی به میزان شاخص قیمت (5  کمتر از سال اول بوده است.( 8

 باشد؟می نادرستکدام گزینه  -111

 ر خواهد بود.تاز یک کوچک GNPکننده که نرخ تورم منفی شود، شاخص تعدیلدرصورتی( 1

 گردد.منظور می GNPشود، در عنوان جبران خدمات عوامل تولید پرداخت میهر آنچه به( 5

 شود. اما در درآمد شخصی محاسبه می دشومنظور نمی GNPانتقالی دولت اگرچه در های ( پرداخت8

 ا هم برابر خواهند بود.که قیمت همه کالاها به یک نسبت تغییر کند، شاخص پاشه و لاسپیرز بدرصورتی (5

 دهنده در مورد رکود و یا تورم آینده است؟ترین هشدارهای زیر حساسیک از شاخصکدام -112

  ( شاخص قیمت تولیدکننده5  کننده( شاخص قیمت مصرف1

 شاخص لاسپیرز (GNP  5کننده ( شاخص تعدیل8

افزایش یابد، رشد تورم به چه میزان  299به  199ها از شاخص قیمتکشد تا سال طول می 8اگر تورم با نرخ ثابتی رشد کند،  -113

 خواهد بود؟

1 )3 5 )4 8) 9 5) 15  
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 که استهلاك صفر باشد، کدام گزینه صحیح است؟درصورتی -111

 ( درآمد شخصی برابر است با درآمد ملی1

 نشده صفر است.ریزیگذاری برنامه( سرمایه5

 ر است با تولید ناخالص داخلیتولید ناخالص ملی براب (8

 های غیرمستقیم.درآمد عوامل تولید از خارج صفر باشد، درآمد ملی برابر است با تولید ناخالص داخلی منهای خالص مالیات اگر خالص (5

 باشد؟می نادرستهای زیر یک از گزینهکدام -111

 سمت پایین است.ورش بهسمت بالا و شاخص پاشه دارای ت( شاخص لاسپیرز دارای تورش به1

 ( افزایش ارزش افزوده معادل افزایش سود است.5

 اگر نرخ تورم منفی باشد، درآمد ناخالص ملی حقیقی بیش از درآمد ناخالص ملی اسمی است. (8

 شود.خرید و فروش ملک در تولید ناخالص ملی محاسبه می العملحق (5

 

 

ل اولفص تألیفی ایچهارگزینه سؤالات نامهپاسخ   

 « 2»گزینه  -1
 کنند و یا حالت برای حل مسأله کسری دولت باید استقراض کسری را جبران کند. بقیه موارد به تشدید کسری بودجه کمک میدراینزیرا

 دهند.صورت دیگری کسری را نشان میبه

 « 1»گزینه  -2
ها است. ها نسبت به تزریقنیز نشان از اضافه عرضه یا مازاد نشتها افزایش در تغییر موجودی انبار است که این امر زیرا علت کاهش قیمت

 دهد.گذاری هم همین مورد را نشان میانداز به سرمایهبیشتر بودن پس

 « 1»گزینه  -3
ست. یک رابطه تعادلی است و فقط در تعادل برقرار ا 5ها روابط اتحادی هستند و همواره برقرار هستند، ولی گزینه زیرا بقیه گزینه 

 «3»گزینه  -1
.زیرا در تعادل این رابطه برقرار است و سایر موارد لزومی ندارد که در تعادل وجود داشته باشند 

 « 2»گزینه  -1
ها است و قسمت دوم جواب یک رابطه اتحادی است و همواره برقرار است. دهنده مازاد نشتزیرا مثبت بودن تغییر در موجودی انبار نشان 

 « 1»گزینه  -1

با توجه به رابطه     M X G T I S       برای اینکه طرف راست مثل طرف چپ افزایش یافته باشد باید عبارت

 I S انداز کاهش یابد.گذاری پسافتد که با ثابت بودن سرمایهافزایش یابد و این حالت زمانی اتفاق می 

 « 3»گزینه  -1
شود و درنتیجه درآمد وار درآمد میشدن پول از جریان دایرهیابد و چون نشتی است باعث خارجانداز مصرف کاهش میسبا افزایش نرخ پ

 یابد. شود و مالیات چون تابع درآمد ملی است کم شده و کسری بودجه افزایش میشود و بنابراین واردات نیز کم میملی کم می

 «1»گزینه  -8

 « 1»گزینه  -8
وار پول خواهند شد. شدن پول از جریان دایرهورد متغیر نشتی هستند، زیرا باعث خارجهر دو م 

 « 3»گزینه  -19
 با توجه به رابطه تعادلی نشت و تزریقات چونS NT I G    پس برای رسیدن به تعادل بایستیX M .باشد 

 «1»گزینه  -11

 « 2»گزینه  -12
 تولید  تقاضا یابد.موجودی انبار افزایش می 
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 «2»گزینه -13
کل عبارت است از: در مدل سه بخشی مخارج 

dy C I G   
 «2»گزینه -11
:در مدل چهار بخشی شرط تعادل ازطرف تراوشات و تزریقات عبارت است از  

I G EX S NT IM     

 «2»گزینه -11
شود باعث گذاری کل محاسبه میشود و در سرمایهگذاری محسوب میبا توجه به اینکه افزایش ناخواسته در موجودی انبار نوعی سرمایه

 افزایش تولید ملی خواهد شد. 

 « 1»گزینه  -11

 ی داریم: ها و تزریقات در مدل چهار بخشبا توجه به رابطه تعادلی نشت 

I G EX S NT IM     

Iو چون  G S  پس بایدM X .باشد تا تعادل برقرار باشد 

 « 1»گزینه  -11

چهدر اقتصاد چنانupI 0 .باشد تعادل برقرار خواهد بود 

 « 2»گزینه  -18
دهد کل را نشان میتقاضای « 8»شود، مخارج کل گویند. گزینه گذاری را شامل نمیکل که سرمایهمت از تقاضای در حالت کلی به آن قس

 دهد. کل را نشان می عرضه 5وگزینه 

 « 2»گزینه  -18
ز عرضه کل بوده شود که مازاد تزریق به نشت وجود دارد یعنی مخارج کل بیشتر ابا توجه به رابطه عدم تعادلی صورت سؤال نتیجه می

 دهد.کل را نشان میکل به عرضهصحیح است؛ زیرا تنها این رابطه مازاد مخارج C+I >Yو

 « 3»گزینه  -29

 :تقاضای کل عبارت است ازp upy C I I G    به آن بخش از تقاضای کل که شامل .dy C I G   .است مخارج کل گویند 

 « 1»گزینه  -21
ها وجود دارد. در این حالت ها نسبت به تزریقکل است درواقع موجودی انبار مثبت بوده و مازاد نشتکل بیشتر از تقاضایکه عرضه مانیز

 کنندگان تولید را کاهش خواهند داد.تولید

 « 3»گزینه  -22
:زیرا در تعادل اقتصاد سه بخشی داریمI G S NT   که با انتقالNT آید. دست میبه «8»سمت چپ رابطه گزینه به 

 « 1»گزینه  -23
یابد.کل کمتر بوده که موجودی انبار عملاً کاهش میکل از تقاضایدر این حالت عرضه 

 « 1»گزینه  -21

 اگر موازنه تجاری وجود داشته باشد در این حالتX M 0 توان آن را از رابطه تعادلی حذف کرد پس رابطه تعادلی چهار می بوده و

Iصورت بخشی به G S NT    یاI S G NT   آید. در می 

 « 1»گزینه  -21
ها میلیون ریال بیشتر از نشت 111ا هها است و برای ایجاد تعادل باید تزریقمیلیون ریال بیشتر از تزریق 111اندازه ها به در این حالت نشت

 باشد تا تعادل ایجاد شود. 

 « 3»گزینه  -21
عبارت دیگر مازاد تقاضا وجود دارد؛ پس تولید افزایش یافته و ها باشد آنگاه موجودی انبار منفی بوده و بهها کمتر از تزریقاگر نشت

 دهند. کنندگان قیمت محصولات را افزایش میتولید


